

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, ESCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Mahón, martes 18 Diciembre de 1894.

N.º 4015

Precio de los anuncios

Ptas.

En la cuarta plana, cada línea de publicación diaria... Rebaja proporcionada al número de inserciones. Solo se admiten anuncios hasta la víspera del día de su publicación.

Precios de suscripción

Ptas.

En la isla, un mes adelantado... En el resto de España, trimestre, id... Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo. Número suelto DIEZ CÉNTIMOS

Año 14.

SECCION POLITICA

Impotencia

Cerca de un mes ha durado el debate político en el Congreso; un mes de ejercicios retóricos, de palabrería, de declamaciones para recordar teorías y doctrinas que todos sabemos de memoria y hechos que alcanzan ya el carácter de históricos. ¿Qué ha ganado la nación con ese debate? Aparte del espectáculo, notable bajo el punto de vista del arte, preciso es confesar que se ha perdido el tiempo de una manera lastimosa. No se ha conseguido por ese medio formar una nueva opinión parlamentaria sobre los problemas políticos y económicos que están a la orden del día; ni se ha conseguido formar esa nueva opinión fuera del Parlamento; ni vencer al gobierno; ni que éste venciera a las oposiciones; ni se ha fiscalizado la conducta del ministerio durante el interregno legislativo; ni se ha llegado a conclusión alguna de carácter positivo, favorable a los intereses nacionales.

El caso es que todo el mundo conviene en la esterilidad de tales debates; pero todo el mundo contribuye a que tengan lugar, los diputados promoviéndolos y sosteniéndolos, el público acudiendo a ellos en tropel mientras abandona las discusiones de los presupuestos y de las leyes de interés. Todo el mundo conviene ya en que tales debates constituyen un abuso del sistema parlamentario, pero todo el mundo abusa.

Y ese abuso es tanto más lamentable cuanto que en realidad disminuye el poder de las Cortes, que no consiste en hacer discursos, sino leyes. ¿Qué leyes salen en estos tiempos que alcanzamos de la fábrica donde se elaboran Leyes de menor cuantía sobre carreteras domésticas, ferrocarriles en el papel, intereses locales, verdaderas menudencias de la obra legislativa, que por legítimas que sean, no responden directamente al interés general de los españoles, que tantas reformas legislativas demanda ansiosamente en la mayor parte de los servicios y fines del Estado.

Leyes de trascendencia para el mayor número y totalidad de los españoles no salen ya de la fábrica legislativa, porque sin duda se ha

gastado la maquinaria. Hasta la misma ley de presupuestos fracasa de ordinario, a pesar de que a veces, como ahora sucede cuenta con la complicidad de los conservadores, ganosos de obtener la herencia ministerial.

El poder, lo mismo en su aspecto legislativo que en el ejecutivo, ha perdido su vigor y su eficacia dentro del régimen imperante. Esa es la conclusión que se desprende del espectáculo dado por las Cortes. (El Mercantil Valenciano.)

SECCION DE NOTICIAS

Desde Madrid

Jueves 13 Diciembre 1894.

Sr. Director. En el discurso que esta mañana pronunció Sagasta ante la Reina y sus compañeros de gabinete, dijo que creía que de un momento a otro se llegaría a una transacción en las reformas que se trabajan para Cuba. El resto del Consejo se dedicó a dar cuenta del despacho ordinario y a recoger la firma en varios decretos de poca importancia.

Tiénesse por seguro que la fórmula dada por Maura y que aceptan fusionistas y reformistas, viene a ser la supresión de la Cámara única, sostenimiento de las seis diputaciones provinciales, si bien limitando sus facultades, y mantener el Consejo de administración que ha de ser el verdadero director de la gestión administrativa de la isla con amplísimas facultades. Este Consejo se compondrá de individuos por derecho propio, de nombramiento del poder central y de elección popular. Todos los ministros conocen ya la fórmula y le han prestado su aprobación.

Los debates a que dé lugar el proyecto reformado de estas reformas será tranquilo y reposado, esperándose que lo mismo en el Congreso que en el Senado pasará pronto. Para implantar ó mejor para plantear las reformas irá nuevo gobernador general a la isla de Cuba. El gobierno se muestra satisfecho y sus amigos cantan himnos por corresponder al partido liberal la gloria de llevar la paz moral y la concordia a la hermosa Grande Antilla. Los autonomistas se muestran sumamente reservados y aguardan a ver impreso el proyecto definitivo para emitir parecer.

En esta tarde ha habido como ayer mucho movimiento entre diversos diputados que gestionan en corporación diferentes concesiones legales y gubernativas en pró de las comarcas que representan en Cortes, que es labor constante en el tiempo que permanecen abiertas las Cámaras. Pero estos trabajos suelen resultar inútiles cuando el gobierno no les presta el concurso poderoso de su iniciativa é influencia. La discusión sobre el proyecto aran-

celario no ofrece nada de particular; pero hay tela cortada para largo. En los pasillos de ambas Cámaras no se oye tampoco nada nuevo en este tranquilo día de agradable temperatura. En la mayoría de los concurrentes a estos sitios domina el deseo de entrar pronto en las vacaciones de Navidad y dejar al gobierno que se dedique por entero a los presupuestos.

Todavía no ha llegado el Banco a un acuerdo en lo de la prórroga de las obligaciones del Tesoro. El gobierno ha concedido del fondo correspondiente una cantidad a Lucena para la campaña sanitaria contra la viruela que está allí haciendo estragos pues de Octubre acá van registradas más de 500 invasiones. Esta epidemia no se desarrolla ya sino en los pueblos que no se vacunan, en los pueblos atrasados.

Falleció en París el presidente de la Cámara Mr. Burdeau, cuya muerte ha sido muy sentida pues se trata de un hombre integérrimo y eminente. Los japoneses siguen invadiendo victoriosos la China. En Francia no se habla de otra cosa que de la causa de los «chaptages». Se ha reducido a prisión a otro director de periódico, Mr. Cayrol.

Su afmo. amigo

EXTRANJERO

París 12. La enfermedad que aquejaba al Presidente de la Cámara Sr. Burdeau ha tenido el triste desenlace anunciado por los médicos. Esta mañana el Sr. Burdeau ha dejado de existir. La noticia ha circulado con gran rapidez por todo París y el público comienza a afluir al Palacio de Borbón.

El Sr. Burdeau ha muerto en la plenitud de la vida, pues únicamente contaba 43 años. El año 1870 distinguióse notablemente en la guerra franco prusiana siendo herido y hecho prisionero. Por su conducta mereció ser condecorado con la Legión de Honor. Fue diputado por primera vez en 1885 representando el departamento del Ródano. Desde entonces se ha demostrado como un hábil político y últimamente fué uno de los candidatos para la presidencia de la República. Como hombre de letras se le deben las traducciones de las obras filosóficas de Spencer.

París 12. Las sesiones de las Cámaras se suspenderán hoy en señal de duelo por la muerte del Sr. Burdeau. Los funerales serán costeados por la Cámara y prometen revestir extraordinaria solemnidad.

Rio Janeiro 12. La epidemia cólerica adquiere grandes proporciones en la provincia de San Paulo. El número de defunciones diarias es muy considerable.

Roma 12. Con motivo de los incidentes ruidosos suscitados anoche en la Cámara relacionado con la cuestión de los Bancos y sus tracción de documentos, el Sr. Bianche-

ri presidente de la misma ha presentado la dimisión de su cargo. El gobierno trabaja para que la retire.

Londres 12. De Shanghai se ha recibido un despacho diciendo que los japoneses se han apoderado de Kinchow. Los chinos en número de 4.000 hicieron enérgica resistencia pero al fin tuvieron que declararse en fuga abandonando un centenar de muertos y muchísimos heridos. Los japoneses avanzan para Tsoon-Kow.

París 12. Mañana jueves serán trasladados a París los restos del ilustre patriota Fernando Lesseps. Los funerales se celebrarán el sábado en la iglesia de San Pedro de Chailly y el mismo día será inhumado el cadáver en el cementerio del Père Lachaise donde se halla el panteón de la familia Lesseps.

El Cairo 13. Se confirma la noticia publicada por la prensa inglesa de hallarse una de las favoritas del Harem del Jefe en estado interesante y los deseos manifestados por el soberano de reconocer al nuevo infante si este resulta del sexo masculino. La noticia es muy comentada y se cree que Inglaterra no podrá oponerse a esto que es tradicional en las costumbres mahometanas.

San Petersburgo 13. Se confirma la noticia publicada por la prensa inglesa de hallarse una de las favoritas del Harem del Jefe en estado interesante y los deseos manifestados por el soberano de reconocer al nuevo infante si este resulta del sexo masculino. La noticia es muy comentada y se cree que Inglaterra no podrá oponerse a esto que es tradicional en las costumbres mahometanas.

Una nota oficial desmiente en absoluto el rumor, días anteriores telegrafiado, de que en el asunto Dreyfus hubiese jugado un papel muy importante la Embajada de Alemania suponiendo que en esta se hubiera encontrado una de las obras manuscritas por Dreyfus. No obstante esta afirmación es lo cierto que el conde de Munster embajador de Berlín ha celebrado en estos días varias entrevistas con el Ministro de Negocios señor Hanotaux.

San Petersburgo 13. Presidida por el príncipe Wedja-Koula Mirza ha llegado una comisión persa portadora de una corona para la tumba del Czar Alejandro III y encargada de presentar sus homenajes al nuevo Emperador.

París 13. De Marsella debe salir de hoy a mañana una comisión militar para Madagascar encargada de establecer bien en esta isla ó la de Reunión un sanatorio donde puedan ser transportados los heridos y enfermos del ejército expedicionario.

París 13. El cadáver del Sr. Burdeau será expuesto al público en el Palacio Borbón. Los funerales serán el lunes próximo por la mañana. Toda la prensa dedica entusiastas elogios a la memoria del ilustre finado el cual no obstante los puestos que ha desempeñado muere pobre hasta el extremo de tener que votar la cámara una pensión para su viuda é hijos.

Rio Janeiro 13.

El ministro de obras Salustio Gonzalez se ha encargado también de la cartera de Hacienda.

Londres 13.

Un despacho Shanghai dice que 25000 japoneses han desembarcado en Shanghai-Kivan siguiendo su avance hacia Pekin.

Mercados extranjeros

Buenos Aires 13.—Precio del oro: 365.—Paris 13.—Trigo blanco á 18,50 marca corbul á 46 aceite de colza á 48.—de lino á 50.

Nueva York.—13.—Trigo rojo de invierno á 62 1/2 centavos bushel.—Maiz á 57 3/4.—Petróleo á 545. Plata en barras á 61 centavos onza Chicago 13.—Trigo á 54,4 centavos bushel Maiz á 46 3/4.

RAYMOND.

Ecos políticos

Los estudiantes católicos de París acordaron celebrar una gran fiesta literaria, dramática y musical á fin de allegar recursos para los pobres, habiendo al objeto invitado á varios artistas.

He aquí lo que á este propósito dice el corresponsal parisiense del Diario de Barcelona:

«En primera línea figuraba Sarah Bernhardt, que, á pesar de la fatiga de sus representaciones diarias, quiso dar esta prueba de simpatía á la juventud católica. Un incidente se produjo con este motivo, incidente que ofrece interés y que honra á todas las personas que intervinieron en él. Algunos periódicos intransigentes se mostraron escandalizados de que estudiantes católicos aceptasen el concurso de una cómica, cuya vida no ha sido ejemplar y que además pasa por judía. La comisión de los estudiantes no hizo caso de estas censuras y al comenzar la fiesta dijo el presidente á la concurrencia. «Se ha objetado que Mme. Sara Bernhardt era judía; aunque lo fuera, no hemos sabido ver en esta circunstancia razón alguna para dejar de impetrar y de aceptar su preciado concurso. Ignoramos á que religión pertenecen los desdichados á quienes servimos la sopa; ¿por que hemos de ser más exigentes con la artista admirable que quiere asociarse á nuestra obra?»

Esa es una lección para los religiosos intransigentes de por acá, entre cuyo número se cuenta el propio Diario de Barcelona, y para las asociaciones benéficas de esta ciudad, que lo primero que averiguan, si han de socorrer á un pobre, es si éste se confiesa y comulga, para en caso negativo dejarle de hacer limosna.

Aprendan, aprendan los católicos de aquí de los estudiantes parisienses.

Leemos:

«Según noticias que se han recibido de los Estados Unidos y que han sido objeto de muchos comentarios en las conversaciones de hoy, en la sesión celebrada ayer por el Senado de Washington, el Sr. Coll presentó una proposición en que se invita al presidente Cleveland á negociar con España la independencia de Cuba, mediante ofrecimiento de una indemnización.

Esta proposición, pasó á la comisión de relaciones exteriores.

A esta noticia todos hacen el mismo comentario, que en esencia es éste: Sr. Mañé, ahí Haman!

Ecos

La segunda enseñanza

Félix de Montemar, el ilustrado redac-

tor del Heraldo de Madrid, encargado de la sección «En las aulas,» escribe lo siguiente:

«Me aseguran que está á punto de ponerse en condiciones para su publicación en la Gaceta, una circular de la Dirección de Instrucción pública, dando instrucciones al profesorado con objeto de que los libros y programas de la segunda enseñanza se ajusten al carácter dado á la misma recientemente.

Fuera injusto negar que uno de los males que más daño han hecho al decreto del anterior ministro de Fomento, aparte la inoportunidad en su aplicación, no el menor ciertamente, es el que se refiere á los textos á que los alumnos han de sujetarse para cursar la enseñanza en este primer año de aplicación de la nueva reforma.

Los textos, sobre no ser ajustados algunos de ellos al espíritu del decreto, pecan de voluminosos, olvidándose en ellos sus autores de que una misma asignatura desarrollase en más de un curso; resultando así, que sobre ser más costosos de lo que debieran los libros que han de adquirir los escolares son además tarea superior á la que debe encomendarse á la inteligencia de un niño.

Ya sé yo que con tiempo para ello, muchos catedráticos hubieran proveído á este particular importantísimo; pero como lo hecho hecho está, deben todos de acuerdo procurar el remedio á un mal que le tiene con buena voluntad por parte de los maestros.

A este propósito encaminase la circular que inspira estas líneas, la que recomienda al profesorado que evite recargar la enseñanza, como si se tratase en cada año de explotar una asignatura completa, cosa que, en efecto, no sucede.

También se encarga á los catedráticos en la circular mencionada que dividan sus cátedras en secciones, á fin de que los alumnos tengan clases alternas y los profesores diarias.»

Llueve moneda falsa

Por lo visto en Barcelona hemos estado viviendo meses y meses junto á un enjambre de monederos falsos y teniendo á la orden del día los talleres clandestinos en funcionamiento. No podía menos de ser así, dado el fabuloso número de perras grandes arrojadas á la circulación.

Que la maquinaria vomitaba piezas falsas, que alguien se estaba en tanto enriqueciendo fraudulentamente pero sin que nadie le atajara, era cosa de suponer. Lo único que no tenía satisfactoria explicación era la pasividad de las autoridades ante tamaño abuso.

Vino por fin la reacción, traída por los propios excesos de los falsificadores de monedas de cobre; éstas se han retirado del curso y con ello ha coincidido el descubrimiento de los criminales y el hallazgo de las máquinas de acuñar.

Ayer toda la policía barcelonesa—ó casi toda, para no exagerar—estaba en movimiento para dar con los falsificadores de moneda.

Y á un mismo tiempo se hacían descubrimientos de importancia en Hospitalet de Llobregat, en Badalona y en la calle de Calabria de nuestra ciudad.

Era la una y media de la tarde cuando el inspector Sr. Peláez, con cabos y agentes á sus órdenes se personaba en la tienda de loza número 48 de la calle de Calabria. La puerta estaba cerrada. Ante dos alcaldes de barrio, un cerrajero dejó franco el paso á los delegados del señor gobernador civil.

Practicóse un reconocimiento en la tienda, y como nada infundiera á los de policía ni la más insignificante sospecha, iban á dar por terminado su cometido cuando les vino á mano, registrando un cuartito oscuro, un cortador de metal.

Las sospechas eran ya casi realidades, y el registro se comenzó de nuevo con mayor escrupulosidad y detenimiento.

En un patio observó la policía que la tierra presentaba señales de haber sido

recientemente removida.

El Sr. Peláez mandó venir á dos operarios empleados en una obra contigua á la tienda reconocida, para que practicasen excavaciones. Así se hizo, y el resultado de ellas fué el hallazgo de una máquina de grandes dimensiones destinada á la acuñación de moneda de cobre, 28 planchas de este metal, un crisól, polvos y otros ingredientes y dos botellas de reactivos.

El inquilino de la tienda, llamado Isidro Vila, estaba en la feria de Santa Lucia vendiendo loza.

Los agentes detuvieron al Vila y á su esposa.

El agente Alsó y otros se trasladaron á la calle de Fonollar, 36, 2.º, 1.ª, ocupando un capazo conteniendo unos cartuchos de monedas de á 10 céntimos, cuyo importe total era el de 75 pesetas deteniendo al inquilino Lorenzo Millastre Valls, á quien se encontraron encima 75 duros en billetes del Banco de España, todos ellos legítimos.

El inspector Sr. Bel detuvo al medio día á una mujer, procedente de Badalona, que llevaba al brazo una cesta conteniendo 40 duros en perras grandes falsificadas. La mujer ha dado al parecer una pista de falsificadores, y para seguirla activamente se trasladó á Badalona el Sr. Bel con agentes á sus órdenes.

Mientras esto sucedía, el jefe de vigilia Sr. Plantada, el Sr. Salazar y fuerza de policía descubrieron una fábrica de moneda en Hospitalet del Llobregat, deteniendo á los falsificadores.

El toro y el león

El Liberal de Madrid describe así la lucha verificada el 10 en la plaza de Toros de Madrid entre el toro Caminero y el león Regardé.

Se encajonó el toro Caminero y se adosó á una de las puertas de la jaula el cajón, donde rugía el fiero Regardé.

Sonó una campanada, y el león saltó al palenque, desafiando á los empleados que alrededor de la jaula practicaban las necesarias operaciones.

Regardé es un león de hermosa estampa, de gran corpulencia y de muy respetable fisonomía. Su historia es muy accidentada, por sus muchas proezas. El año 1892 mató á una hiena llamada Aida. El mismo año birió gravemente á su amo, el domador Malléu, y en distintas ocasiones ha probado el poder de sus garras, destrozando objetos de bastante consistencia.

Malléu tienen en su cuerpo señales imborrables de las caricias de Regardé.

Desde hace dos años no trabajaba con él el bravo domador, pues era tanta la fiereza del animal, que llegó á cobrarle un poco de respeto. Este aumentó paulatinamente, y poniendo en acción el conocido proverbio de «más vale un por sí acaso que un quién pensara», relegó á Regardé á ocio perpetuo, prometiéndose no volver á entrar en la jaula del peligroso carnívoro.

El león después de dar dos ó tres vueltas á la jaula, enseñando al público la blancura de sus colmillos, paróse ante la puerta del cajón donde estaba Caminero, y apoyándose en tierra con el cuarto trasero y la cabeza levantada esperó.

Oyóse otro toque de campana, y se abrió la puerta del cajón toril.

El público contuvo la respiración. La emoción de aquel instante no se podría pintar de ninguna manera.

Caminero salió como una centella y se arrancó contra el león, que al ver venir á su enemigo se puso de pié, presentando sus colmillos y sus garras.

Un momento se confundieron los dos animales. El grupo se desbizo en seguida, al salir volando por el aire el rey del desierto.

El público estalló en un aplauso delirante y en vivas á España.

Caminero echóse atrás esperando un arranque de Regardé; pero éste, quebrantado por el primer trastazo, no quiso probar de nuevo el poder de su ad-

versario.

De la primera embestida quedó el león agachapado sobre los hierros de la jaula, y el toro en el centro desafiando.

Pasaron algunos segundos; el cornúpeto se arrancó por segunda vez, y el pobre Regardé subió á gran altura y cayó hecho una pelota sobre la arena. Entonces el león intentó arrojarle sobre el toro, y hasta llegó á asestar sus garras al cuarto trasero de su rival; pero éste se deshizo del estorbo sacudiendo un par de coces, dignos de figurar entre las más acreditadas del género.

Costóle caro al rey del desierto su atrevimiento, pues Caminero se revolvió con fiereza y le encornó por vez tercera, revolcándole lastimosamente.

A partir de aquí declaróse Regardé en vergonzosa huida. Comenzó á dar vueltas buscando la salida, y dos veces intentó trepar por los hierros de la jaula para librarse de este modo de los tremendos golpes de su adversario. Caminero siempre en el centro, no perdía de vista al rey de las salvas, y giraba al mismo tiempo que él, por no dar nunca la espalda al astuto felino.

Tres veces más acometió el toro al león, y las tres veces le volteó con facilidad, dejándole quebrantado y maltrecho y sin ganas de volver á las andadas.

El público, entretanto, aplaudía con frenesí la bravura del cornúpeto, y silbaba la cobardía de Regardé, que, pasados 12 minutos reglamentarios fué retirado del pelenque, no sin gran trabajo, pues el toro guardaba la entrada del cajón, y el león agachapado, no se atrevía á entrar en su domicilio, por temor á una caricia de despedida del rival vencedor.

Cuando desapareció de escena Regardé, se abrieron las puertas de la jaula y saltó al ruedo Caminero, que marchose al corral entre los mansos y en medio de una calurosa ovación que le tributó el pueblo soberano.

La lucha, aunque no todo lo accidentada que muchos se prometían, no dejó de ser interesante, echándose de ver, desde un principio, la superioridad del toro sobre el león, pues aunque éste intentó hacer presa en aquel, al primer veretazo convenciéndose de que para darse un banquete de toro vivo se necesita mucho más de lo que á primera vista le parecía.

Si el toro Caminero, colorao, astifino, de muchas libras y gallarda estampa, hubiese sido un toro codicioso, de esos que llaman pegajosos los aficionados, la lucha habría sido breve, casi instantánea, porque el león, al primer encuentro, hubiera quedado hecho pedazos. Afortunadamente para Regardé, el toro Caminero le despreció en seguida, considerando á su adversario indigno de medir con él sus menguadas fuerzas.

Telegramas

La crisis

Madrid 16, 3 t. m.

Continúa la crisis en estado latente.

El Sr. Sagasta se muestra muy reservado con los periodistas que le acechan.

S. M. ha ratificado al Sr. Sagasta sus poderes para la resolución de la crisis.

Mas crisis

Madrid 16, 8'10 n.

El Sr. Sagasta ha ido á Palacio á conferenciar con S. M.

Los círculos políticos están animadísimo, absorbiendo la crisis todas las noticias.

Circula con intensidad el rumor de que será ministro de Hacienda el Sr. Canalejas.

La solución

Madrid 17, 2'15 m.

La historia de la solución de la crisis es la siguiente.

A primera hora de la noche, consultó

el Sr. Sagasta con los Sres. Maura, López Domínguez y Pasquín si conceptuaba oportuna la candidatura del señor Canalejas para la cartera de Hacienda.

La consulta era motivada por el temor del jefe del gobierno de que existieran antiguos razonamientos con el Sr. Canalejas, motivados por varias campañas sostenidas en la prensa contra aquellos ministros.

Los tres conferenciantes aceptaron la candidatura.

El Sr. Sagasta no conferenció con nadie más. Se limitó a comunicar al señor Canalejas el resultado de su entrevista y a rogarle que aceptara la cartera como medio intermediario de dar solución a la crisis.

Aceptada la solución por el Sr. Canalejas, le encargó el Sr. Sagasta que si tenía cualquiera dificultad viniera a exponérsela esta madrugada.

El Sr. Canalejas ha ratificado su conformidad a encargarse de la cartera de Hacienda.

Jurará al medio día.

Las sesiones de las Cámaras se reanudarán el martes.

Se dice que la solución, en esta forma, la propuso el Sr. Moret.

MAHÓN

Suplicamos á aquellos suscritores que se hallen en descubierto con esta Administración se sirvan abonar sus atrasos antes de fin de año.

Sabemos por conducto fidedigno que D. Jaime Amengual, representante de la empresa de nuestro Teatro Principal, se ha apresurado á hacer efectiva en papel de pagos al Estado la multa que le ha sido impuesta por el Sr. Delegado del Gobierno.

Relación de los pasajeros llegados esta mañana á bordo del vapor *Puerto Mahón*:

Un Sr. Teniente, D. Antonio Cardona, Antonio Moll y señora, Espiridión Alesdín, José Vila, Francisco Femenias, Vicente Adoguera, Mateo Simonet, Rtael Perelló, Pedro Vidal y dos más, un individuo de tropa, un Ausiliar, Juan Esquises, Victoria Doce, Bartolomé Martí, Juan Femenias.—Total 19.

REMITIDO

Sr. Presidente de la sección política de la sociedad sostenedora de "EL LIBERAL".

Muy Sr. mio: vistas las manifestaciones hechas por el periódico EL LIBERAL en su número 4014, correspondiente al día de ayer, me veo precisado á hacer constar que por mi parte, como vocal de la expresada sección política, como mahonés, como liberal, como republicano, y si más se quiere, como libre pensador y como masón, lo último que aconsejaría al Ayuntamiento de esta ciudad, sería la supresión del Instituto de 2.ª enseñanza de Mahón, y en todo caso, antes de hacerlo, aconsejaría que se arbitraran todos los medios posibles para evitar tal desacierto, no sólo por el buen nombre del partido á que pertenezco, de las ideas que profeso y

de la localidad entera, si que también para procurar que sobre mí no recayese la responsabilidad de haber contribuido á la supresión del establecimiento docente, que en mi concepto, ha sido el que mejores beneficios ha reportado, de cuantos viene sosteniendo la Corporación municipal.

Y para que así conste, ésta mi opinión, suplico á V. se sirva disponer la inserción de estas líneas en el mencionado periódico y se lo tendrá por agradecido, S. S. S.

Q. B. S. M.

Jaime Ferrer Aledo.

Noticias de Palma

Dice «El Isleño» de ayer lunes: Durante todo el día de ayer fué objeto de la general conversación el hecho de haberse descubierto una falsificación de obligaciones al portador de las emitidas por el Fomento Agrícola de Mallorca.

Hemos visto nosotros uno de esos títulos, de 50 pesetas, falso. Se distingue de los legítimos por lo borroso de sus tintas, por tener falsificado el timbre del Estado y por llevar muy toscamente hecho, al parecer á pluma, el pie de imprenta.

Según las noticias de buen origen que tenemos, el viernes ó jueves aparecieron las primeras obligaciones falsas, todas de la serie B de 50 pesetas y gracias á las activas pesquisas verificadas, se han hecho ya tres detenciones de importancia de otros tantos sujetos que aparecen complicados y se confía fundadamente haber ahogado en su origen la falsificación, por fortuna tan grotesca que se ha delatado enseguida.

La causa está «sub judice» y no podremos, por tanto, dar otros detalles.

Leemos en el mismo periódico: Durante la noche pasada se ha cometido un robo en las oficinas de la Isla Marítima, calle de Palacio.

Los ladrones han entrado en la dependencia por una puertecilla que comunica con el zaguan vecino, se han servido para alumbrarse de un farol y una bugía que hallaron en la casa y el parecer trataron de descerrajar el arca de hierro donde había fuertes sumas, cosa que no consiguieron.

Lograron, si, forzar un cajón del escritorio, que desvalijaron, como también se llevaron la calderilla que estaba colocada en un saquito.

El total de lo robado se hace ascender á unas 900 pesetas.

El juzgado se ha constituido en el lugar del robo.

Dice el mismo periódico en su número del sábado:

«Ayer llegó el correo de Valencia conduciendo correspondencia de Madrid hasta el miércoles, con la particularidad que no se recibieron los periódicos del martes, que regularmente se recibirán hoy por Barcelona, y que hubieran llegado á Palma el jueves á salir el vapor correo por Alcudia, de la ciudad condal después de llegado el tren correo de Madrid; en vez de verificarlo á las 4 de la tarde.

De desear fuera que se pusiera remedio á este mal, pues el obstáculo que pudiera oponerse, que sería el no empalmar con el tren de La Puebla, podría vencerse utilizando los medios que

se ponían en práctica en otro tiempo, cuando algunas veces llegaban tarde á Alcudia los vapores de Barcelona por causa del mal tiempo.

Nuestros vecinos de Mahón no recibirán hasta mañana domingo las cartas y documentos que hubieran recibido el jueves, y que mañana domingo podrían ir contestadas á Madrid desde aquella plaza de guerra, una de las mas importantes del Mediterráneo español.

SOCIEDADES

Casino El Consey

Función para el jueves próximo, fuera de abono.

PROGRAMA

- 1.º Sinfonía por la orquesta.
- 2.º La zarzuela en dos actos denominada, *La Gallina ciega*.
- 3.º La zarzuela en un acto, *Ya somos tres*.

Suscripción 0'75 ptas.

Personal 0'30 id.

A las 8 en punto.—La Empresa.

A cada suscrito ó personal se le hará un regalo.

1894

Hoja del Calendario para mañana

Diciembre 19 Miércoles

San Nemesio martir.

Sale el Sol á las 7'16.—Pónese á las 4'39.
Luna: sale 12'47 N.—Pónese 1'15 M.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques entrados

Día 18.

De Palma vapor *Puerto Mahón*, cap. D. José Caldés, con 18 trip., 19 pas. y varios efectos.

Buques despachados

Día 18.

Para Palma vapor-correo *Ciudad de Mahón*, cap. D. Bernardo Seguí, con 17 trip., efectos y la correspondencia.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Nuevo ministro—Debate político.

Madrid 17, 1'30.

Está firmado el decreto nombrando Ministro de Hacienda al Sr. Canalejas que jurará esta tarde á las seis.

Las minorías del Congreso provocarán un debate político.

Juramento — Los propósitos de Canalejas — Consejo de ministros — El revoltoso — Salmerón en Valencia.

Madrid 17, 5'30 t.

Ha jurado el Sr. Canalejas el cargo de Ministro de Hacienda.

Afirmase que el nuevo ministro se dedicará preferentemente á la confección de los presupuestos.

Los ministros se hallan reunidos en Consejo bajo la presi-

dencia del Sr. Sagasta.

El Sr. Romero Robledo está resuelto á provocar mañana en el Congreso nuevo debate político.

Ha sido objeto de grandes agasajos en Valencia el señor Salmerón.

Toma de posesión—Parte de la indemnización marroquí — Prisión de un socialista.

Madrid 18, 10'15 m.

El Sr. Canalejas ha tomado posesión de su cargo.

Han sido embarcados en el «Legszpi» 30,000 duros Isabelinos procedentes de Fez.

Ha sido preso en Málaga nuevamente el socialista Pablo Iglesias.

Compañía Trasatlántica

Agente en Mahón

D. Juan Taltavull

Esta Agencia despacha carga y pasajes para todos los puertos donde vayan los vapores de dicha Compañía, á los precios de tarifa que tiene la misma establecidos, con notables ventajas especialmente para los cargadores de calzado, quienes además de tener la cabida asegurada en los referidos buques hallarán gran economía en los fletes y demás gastos que actualmente les cuesta el embarque de sus mercancías hasta el tinglado de la Trasatlántica.

Se hace presente á los cargadores de toda clase de géneros la ventaja de que goza la Compañía en los puertos de destino, de que las Aduanas suspenden toda operación pendiente de carga y descarga para efectuar la de sus vapores, evitándose de este modo demoras, que pueden resultar muy perjudiciales á los dueños de las mercancías.

El transporte de ésta á Barcelona puede hacerse indistintamente en cualquiera de los vapores de las Sociedades aquí establecidas.

Para más informes Agencia de la Compañía,

Infanta 24

La Menorquina

Compañía de Navegación

Esta Sociedad ha adquirido el billete de la Lotería de Navidad

Número 30.148

TEATRO

Función para hoy martes

9.º de Abono

1.º Primera representación de la preciosa zarzuela en un acto denominada *¿Como está la sociedad?*

2.º La aplaudida zarzuela que tanto éxito ha tenido en esta temporada

— LAS CAMPANADAS —

3.º Dando fin con el ESTRENO de la popular zarzuela en un acto letra de Arniches Cantó con música del eminente maestro don Ruperto Chapí, titulada

Las tentaciones

DE

San Antonio

A las 8 y media

NOTA.—En la presente semana estreno de la tan aplaudida zarzuela que tanto éxito ha obtenido en cuantos teatros se ha representado titulada

— El Rey que rabió —

Anuncios.

Instituto de 2.^a Enseñanza de Mahón

Concedidos exámenes libres en Enero por R. D. de 30 de Noviembre último esta Dirección hace público que desde el 1.^o al 15 del próximo Enero estará abierta la matrícula para dicha enseñanza en el Instituto de esta ciudad.

Las instancias deben extenderse en papel del sello 12 y estar escritas y firmadas por los interesados.

Al tiempo de efectuar la matrícula se satisfarán los derechos correspondientes que serán válidos para los exámenes de Junio y Septiembre aun en el caso de quedar suspenso.

Mahón 17 Diciembre de 1894.—El Director, Diego Monjo Vicens.

En el establecimiento de Manuel Buils, calle Nueva n.º 16, se ha recibido el exquisito TURRON de la acreditada confitería de D. Rafael Farnés de Ciudadela.

NODRIZA

Hay una joven en Villacarlos calle del Rosario n.º 27, cuya leche es de 14 meses, la cual desea hallar criatura para amamantar tanto en su casa propia como en la de los padres de la criatura.



LA PALMA

Confitería de la Real Casa

Este establecimiento acaba de recibir un gran surtido de juguetes y cajas de lujo propios para regalos, que se venderán a precios baratísimos. Visítala LA PALMA.

Para las próximas fiestas de Navidad, se están elaborando como todos los años la gran variedad de dulces y turrones con los que el legítimo de Jijona, bombones y mil otros objetos propios para llenar cajas de lujo y juguetes.

Vinos, licores y conservas en gran variedad.

GRAN REGALO

Sumamente agradecidos de nuestros favorecedores por las atenciones que nos vienen dispensando todo el año, les haremos un pequeño obsequio *Regalándoles* por cada *dos pesetas* que hagan de gasto hasta el día de Reyes, un billete, teniendo opción a los tres regalos siguientes:

1.º Una preciosa y grande Figura de movimiento.—Un cocinero.—2.º Una cajita de lujo.—Y 3.º Una botella de vino de Jeréz.

Todo estará de manifiesto en uno de nuestros aparadores de la Confitería LA PALMA.

En la plaza de la Verdura, puesto n.º 34, encontrarán mis numerosos parroquianos pavo y pava á una peseta la libra de 400 gramos.

GRANDE ELEGANTES Y VARIADO SURTIDO DE SILLAS DE TODAS CLASES DE CAOBA, ALMENDRO Y PINO

Tanto en regilla como en enea á precio de fábrica y en especial de las llamadas de comedor con asiento de madera á 2'23 ptas. silla.

Establecimiento de los Sres. Huguet y Maspoch, Andén Poniente n.º 6.

PASTILLAS FOSFATADAS

DEL

Dr. KLEIN

Autor de las pastillas NIELK

ESTAS PASTILLAS Á BASE DE FOSFATO DE CAL, SE PUEDEN TOMAR SOLAS Ó TAMBIÉN DISUELTAS EN AGUA, Y SON EL MEJOR REMEDIO PARA CURAR LA ANEMIA, DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, TISIS, &, Y MUY CONVENIENTES EN LAS CONVALENCIAS, EMBARAZO Y DENTICIÓN.

VENTA: D. Jaime Ferrer, Farmacéutico, Castillo, 11. AUTOR: Dr. KLEIN, Escudillers, 82. BARCELONA

Vapores trasatlánticos de Hijo de J. Jover y Serra PARA HABANA, MATANZAS, Santiago de Cuba y Cienfuegos

Saldrá de Barcelona el 31 del actual, el magnífico y veloz vapor español de acero de 5.500 toneladas

MIGUEL JOVER

Admite carga á flete para dichos puntos, pagadero á destino juntamente con el que ocasione el de esta á Barcelona.

Para informes y despacho D. Pedro Taltavull, Cos de Gracia 139

LA UNION

COPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS FUNDADA EN 1828

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de Seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de aluminado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social	10.000.000 Francos
Reserva	7.635.000
Primas á cobrar	71.660.157

Total 89.295.157

Capitales asegurados	14.729.521.163
Siniestros pagados	183.000.000

Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colón, y calle Merced, 20, 22 y 24.

Director: D. E. Ges.

Sub-DIRECTOR: D. Federico J. Cardona, calle Gracia, 45 y Muelle.—MAHON

Sirviente

Hay uno que desearia encontrar colocación. Sabe leer y escribir. Para informes, San Alberto, 22.

HUÉSPEDES

Hay una casa que desearian encontrar huéspedes de todo estado. Para informes en esta imprenta.

Para vender

Lo está la casa calle de San Roque n.º 12.

Para informes en casa de D. Juan Sancho y Caulés, en la misma calle n.º 23.

Lo está un coche con cuatro ruedas con sus arcos correspondientes.

Para informes calle del Castillo, herrería.

Para vender lo está la casa n.º 12 de la Plaza Constitución. Para informes calle de Prieto y Caulés n.º 6.

Para alquilar

Lo está la casa n.º 4 de la calle de Devá. Informes, Gracia 33.

Los legítimos turrones de Gijona y duro de Alicante y las ricas Peladillas, se han recibido en la Plaza del Príncipe n.º 17.—Esterería.

BLOQUES

PARA

ALMANAQUES

PARA EL AÑO

1895

Véndense en esta imprenta.

Dinero

Se procura su colocación á préstamo en primeras hipotecas. Medio por ciento de comisión.

Informes. Mahon, Devá, 16, 1.

SOCIEDAD MAHONESA DE VAPORES

Para Palma

Saldrá el próximo miércoles 19 del actual, á las 5 de la tarde el vapor.

PUERTO MAHÓN

al mando de su capitán D. José Caldés. Admite carga y pasajeros á los precios de costumbre.

Despacho: Infanta, 24.

Imprenta de Bernardo Fabregues. San José, 69.

Despacho: Nueva, 25.

Farmacia del Dr. D. José Casasa, Jaime I, 2, Barcelona.

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes,

dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA compuesto por el DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FAR-

MACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Cuantos padezcan DE LA BOCA

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarné de las encías, furunciones, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentifricio Saint-Servant del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.